



Technische Universität Dresden, 01062 Dresden

An die Mitglieder des Fakultätsrates
der Philosophischen Fakultät

nachrichtlich an die Geschäftsführenden Di-
rektorinnen und Direktoren der Institute für
Katholische Theologie, Philosophie, Politik-
wissenschaft, Soziologie sowie des ZIT

HAUSPOST

Prof. Dr. Susanne Schötz
Dekanin

Bearbeiter: Frank Pawella
Telefon: 0351 463-35490
Telefax: 0351 463-37112
E-Mail: dekanin.phf@tu-dresden.de

Dresden, 22. Mai 2020

Protokoll der ordentlichen Sitzung des Fakultätsrates vom 19. Februar 2020

Öffentlicher Teil

Beginn: 14.30 Uhr

Ende: 15.45 Uhr

Anwesende Mitglieder des Fakultätsrates

Anna Siebenhaar, Antje Odermann, Dr. Ulrike Irrgang, Josephine Went, Julia Hoffmann, Karin Kern, Matthias Lehne, Prof. Dr. Gerd Schwerhoff, Prof. Dr. Heike Greschke, Prof. Dr. Maria Häusl, Prof. Dr. Susanne Schötz, Prof. Dr. Sven Engesser

Entschuldigt

Prof. Dr. Antonia Kupfer, Prof. Dr. Jürgen Müller, Prof. Dr. Lutz M. Hagen, Prof. Dr. Markus Tiedemann, Prof. Dr. Matthias Klinghardt, Sabrina Repp

Weitere Anwesende

Prof. Dr. Bruno Klein, Frank Pawella

TOP 1: Beschluss zur Tagesordnung

Die folgende Tagesordnung wird ohne Änderung angenommen:

TOP 1: Beschluss der Tagesordnung

TOP 2: Beschluss zum Protokoll der Sitzung vom 15. Januar 2020

TOP 3: Berichte der Dekanin, des Studiendekans, der Beauftragten

TOP 4: Bestellung studentischer Vertreterinnen und Vertreter

TOP 5: Bestellung von Stellvertreterinnen und Stellvertretern in Prüfungsausschüssen

TOP 6: Bestätigung der Stellungnahme zur Studiengangsevaluation Geschichte

TOP 7: Erlass von Änderungssatzungen zum Lehramt

TOP 8: Studentische Angelegenheiten

TOP 9: Verschiedenes

TOP 2: Beschluss zum Protokoll der Sitzung vom 15. Januar 2020

Das Protokoll der Sitzung vom 15. Januar 2020 wird ohne Änderungen bestätigt.

TOP 3: Berichte der Dekanin, des Studiendekans, der Beauftragten

Die Dekanin berichtet

- dass der Abschlussbericht zur Forschungsevaluation erwartet und der Fakultätsrat anschließend intensiv darüber beraten werde. In diesem Zusammenhang solle auch eine kritische Betrachtung der Evaluation erfolgen.
- aus dem Bereichskollegium, dass noch nicht abschließend über den Haushalt befunden werden konnte.
- dass im Senat über die Entwicklung der Salatpreise in den Mensen gesprochen wurde.
- dass im Rektorat an einem Personalentwicklungskonzept für die Universität gearbeitet werde.
- dass der Prorektor für Forschung einen Betreuerpreis der Graduiertenakademie vorgestellt habe.
- dass die Dokumente für den Studiengang Digital Humanities vorgelegt wurden.

Prof. Schwerhoff berichtet über ein Auftakttreffen zwischen dem Rektor, dem Bereichssprecher und ihm, bei dem es auch um die Rahmung der strategischen Professuren und die Frage ging, wie der Bereich GSW an der Auswahl beteiligt werde.

Die Festbeauftragte, Prof. Häusl, informiert über die vergangene Studienabschlussfeier, über die Teilnahme und das weiterhin bestehende Problem, dass die Übergabe der Urkunden an die Lehramtsabsolventen durch die Fakultät auch weiterhin von dem LaSuB abgelehnt werde. Weiterhin berichtet sie, dass es zum ersten Mal weniger Plätze als Anmeldungen gegeben habe und Personen daher nicht teilnehmen konnten, dass aus der Fakultät SLK sehr wenige Personen teilgenommen hätten und dass pro Veranstaltung

3000 EUR zur Verfügung stehen müssten. Abschließend berichtet sie, dass die nächste Feier für den 31. Juli geplant sei und bittet die Mitglieder des Fakultätsrates um Meinung zu den genannten Punkten und der Frage, ob das Format mit zwei Feiern pro Jahr beibehalten werden solle.

Im Anschluss daran entwickelt sich eine rege Diskussion mit dem Ergebnis, dass ein jährlicher Zyklus als geeigneter angesehen wird, dass das Problem mit den Lehramtsabsolventen gelöst werden müsse und dass die Studierenden zunächst befragt werden sollten. Es wird vereinbart, dass die Studierendenvertreter im Fakultätsrat sich um ein Meinungsbild und die Dekanin um eine Klärung mit dem LaSuB bemühen werden.

TOP 4: Bestellung studentischer Vertreterinnen und Vertreter

Die Mitglieder des Fakultätsrates beschließen einstimmig, Herrn Jonas Hauswald für den Prüfungsausschuss für die Studiengänge mit staatlichem Abschluss Lehramt an Grundschulen, Lehramt an Mittelschulen, Höheres Lehramt an Gymnasien, Höheres Lehramt an berufsbildenden Schulen sowie die Studiengänge Lehramtsbezogener Bachelor-Studiengang Allgemeinbildende Schulen, Lehramtsbezogener Bachelor-Studiengang Berufsbildende Schulen, Master-Studiengang Höheres Lehramt an Gymnasien und Master-Studiengang Höheres Lehramt an Berufsbildenden Schulen zu bestellen.

Die Mitglieder des Fakultätsrates beschließen weiterhin einstimmig, Julia Hälsig und Laura Funke als Mitglieder sowie Josefine Went als Ersatzvertreterin für den Prüfungsausschuss für die Bachelorstudiengänge der Fakultät, Norman Zidlicky und Lukas Schmitz als Mitglieder sowie Nicolas Zander als Ersatzvertreter für den Prüfungsausschuss für die Masterstudiengänge der Fakultät, Garrit Morrin als Mitglied und Anna Siebenhaar als Ersatzvertreterin für den Prüfungsausschuss für den Diplomstudiengang Soziologie und Matthias Lehne als Mitglied und Hannes Recknagel als Vertreter für den Prüfungsausschuss für den Magisterstudiengang der Fakultät zu bestellen.

Die Mitglieder des Fakultätsrates beschließen abschließend einstimmig, Nelly Saibel, Eric Feddersen, Lucas Langwald, Raila Röhrich, Catharina Hammel, Nicolas Zander, Matthias Lehne und Garrit Morrin als Mitglieder für die Studienkommissionen für die Bachelorstudiengänge Evangelische Theologie, Geschichte, Katholische Theologie im interdisziplinären Kontext, Kunstgeschichte, Medienforschung/Medienpraxis, Musikwissenschaft, Philosophie, Politikwissenschaft und Soziologie, die Masterstudiengänge Angewandte Medienforschung, Antike Kulturen, Geschichte, Kunstgeschichte, Musikwissenschaft, Philosophie, Politik und Verfassung und Soziologie sowie für den Diplomstudiengang Soziologie in Personalunion zu bestellen.

TOP 5: Bestellung von Stellvertreterinnen und Stellvertretern in Prüfungsausschüssen

Die Mitglieder des Fakultätsrates beschließen mit 11 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung, Prof. Buchen anstelle von Prof. Rentsch als stellvertretenden Vorsitzenden zu bestellen. Weiterhin beschließen die Mitglieder des Fakultätsrates einstimmig, Prof. Akkermann als Stellvertreterin für Prof. Buchen, Prof. Engesser als Stellvertreter für Prof. Greschke,

Prof. Schankweiler als Stellvertreterin für Prof. Karge und Dr. Butz als Stellvertreter für Dr. Blaich zu bestellen.

TOP 6: Bestätigung der Stellungnahme zur Studiengangsevaluation Geschichte

Prof. Schwerhoff fasst die wichtigsten Eckpunkte der Diskussion in der Studienkommission zusammen, die aufgrund der geringen Anwesenheit nicht über den Bericht befinden konnte. Dies solle in Form eines Umlaufverfahrens nachgeholt werden. In der sich anschließenden Diskussion wird darauf hingewiesen, dass der Bericht stark an der Vorlage abgearbeitet wurde und dass viele der angesprochenen Maßnahmen mit der Reform der Bachelorstudiengänge zusammenhängen. Im Anschluss an eine intensive Diskussion bestätigen die Mitglieder des Fakultätsrates die Stellungnahme zu den Analysen des Bachelor- und des Masterstudiengangs Geschichte und beschließen vorbehaltlich des positiven Votums der zuständigen Studienkommissionen einstimmig den darin enthaltenen Maßnahmenkatalog.

TOP 7: Erlass von Änderungssatzungen zum Lehramt

Der Fakultätsrat der Philosophischen Fakultät beschließt die dritte Satzung zur Änderung der Studienordnung und die vierte Satzung zur Änderung Modulprüfungsordnung für den Studiengang Lehramt an Grundschulen.

TOP 8: Studentische Angelegenheiten

Es liegt kein Bericht vor.

TOP 9: Verschiedenes

Prof. Greschke fragt nach den Möglichkeiten der Finanzierung von Beiträgen im Rahmen der langen Nacht der Wissenschaften und den Erfahrungen in anderen Instituten. Hierzu wird diskutiert.

Prof. Engesser fragt nach dem Stand des Erlasses der Promotionsordnung. Herr Pawella erläutert, dass der angestrebte Termin zum Inkrafttreten der Ordnung der 1. Oktober 2020 ist.

Prof. Dr. Susanne Schötz
Dekanin

Frank Pawella
Dekanatsrat